

ГОССЕЛЬХОЗПРОГРАММА

Выступление губернатора Орловской области Е.С. Строева на выездном заседании коллегии Министерства сельского хозяйства РФ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Когда мы говорим о роли сельскохозяйственного производства в валовом продукте области, то в денежном выражении промышленное производство Орловщины уже давно опережает объемы продукции сельскохозяйственной. Но в оценке этого сектора мы исходим из того, что значимость труда крестьян в жизни региона не менее велика и для Орловской области, и для Урала, и для любого уголка нашей страны и планеты в целом.

На недавнем Петербургском международном экономическом форуме, на котором я присутствовал, лидеры всех стран отмечали две основные проблемы, стоящие перед человечеством в XXI веке: это дефицит углеводородов и дефицит продовольствия.

Сельское хозяйство не только отрасль, которая кормит, но и направление в экономике, дающее мощнейший импульс для развития страны и регионов. Дан Сюэпин говорил, что в Китае их «экономическое чудо» началось «с лишней горсти риса». Реформы Китая начал в деревне и впервые за всю их многовековую историю решил проблему голода. Это дало такой импульс всей промышленности Поднебесной, что по прогнозам экспертов уже через 10—15 лет Китай станет самой мощной экономикой на планете.

Говорю об этом, чтобы подчеркнуть очень важную мысль: сельскохозяйственное производство может стать стабилизирующим фактором в мире, в котором развивается кризис. Поэтому откровенно, что в непростой ситуации, в которой мы сейчас оказались, Президент страны Д.А. Медведев и Председатель Правительства В.В. Путин выделили немалые средства на поддержку Россельхозбанка, который призван инвестировать средства в развитие и модернизацию сельскохозяйственной отрасли России, а развитие аграрного комплекса обозначено как одно из приоритетных.

Важно всегда находить верные и нестандартные решения. Мы на Орловщине еще в самом начале перестройки первыми в стране начинали создавать фермерские хозяйства, первыми дали оформиться предпринимательскому классу на селе. Мы первые создали агрохолдинги, такая форма сельхозпредприятия сейчас норма. А сколько скепсиса мы слышали в свой адрес в начале пути! Это потом уже с нас писали законы, перенимали — и перенимают до сих пор — опыт Орловщины.

Мы были инициаторами первых ярмарок инвестиций, начали привлекать в регион средства, технику, технологии. И выиграла. Только в прошлом году благодаря инвестиционным компаниям, которые работают у нас, в экономике области вложили миллиарды рублей. И результат такой: валовой сбор зерна в этом году превысил 2,4 млн. тонн, свыше 1 млн. тонн собрали сахарной свеклы, на 350 кг увеличился урожай от каждой коровы, а поголовье свиней выросло в 1,6 раза.

Экономика нашего региона базируется на предпринимательском секторе. В ее структуре преобладают «несырьевые» и «нефинансовые» отрасли, что дает нам в совокупности основные условия для развития.

Сегодня в мире бушует кризис. Да, мы уже часть мировой экономики. Да, умножаются и обостряются проблемы. Да, растет напряжение. Но кризис всегда содержит в себе момент обновления. И этому нужно воспользоваться. Как в своем Послании сказал Президент России Д.А. Медведев, «именно сейчас нам нужно создавать основы национальной конкурентоспособности там, где мы можем получить будущие выгоды и преимущества. Надо быстро осваивать высокотехнологичные в мировой экономике ниши. Создавать новые эффективные предприятия. Внедрять самые передовые технологии. Такой подход — это и есть одно из лучших антикризисных «лекарств» и, с другой стороны, неотъемлемая часть идеологии современного развития России».

Пришло время, когда нужно использовать в полной мере свои конкурентные преимущества. А они у нас есть. И они колоссальные.

Это время, когда возможно и необходимо перестроить сотрудничество механизмы развития (организационно-технические, финансовые, экономические и т.д.).

Наконец, это время, когда можно и нужно ставить большие задачи.

В числе наиболее актуальных задач государственной аграрной политики сегодня я назвал бы поддержку высокопродуктивного молочного и мясного животноводства, развитие рас-

тениводства — на основе широкого внедрения передовых достижений науки.

Решать их надо, в том числе за счет привлечения инвестиций в АПК, в сельхозмашиностроение, в подготовку кадров, отвечающих потребностям нынешнего этапа. Также считаю актуальной поддержку малого бизнеса: фермерских хозяйств, личных подворий. В частности, надо сделать все, чтобы торговые сети — о чем говорил недавно президент — были доступны, открыты для наших крестьян.

Государство должно оказывать помощь сельхозпроизводителям в освоении современных технологий, внедрении передовых методов организации производства, в создании условий жизни, которые обеспечивают желание работать на земле, сохранение сельского уклада. Селянам изначально должна быть обеспечена хорошая заработная плата, изначально должна приобретаться современная техника, строиться современные животноводческие комплексы, приобретаться высокоурожайные семена агрокультур. На уровне XXI века должны решаться задачи социального развития. Мы должны вести речь о привлечении в аграрный комплекс инвестиций и, что не менее важно, квалифицированных кадров.

В том числе наших соотечественников из разного «зарубежья»: людей родной веры, родной культуры. Что касается крупнейших инвестиционных проектов в Орловской области, то называл бы прежде всего компанию «Эксима». Ее долгосрочный проект нацелен на создание национального селекционно-гибридного центра по производству свинины и племенного молодняка (выращивание до 300 тысяч голов в год). Помимо селекционно-гибридного центра ведется строительство целого ряда объектов для производства свинины. В настоящее время объем инвестиций, вложенных в реализацию проекта, уже составляет более 7 млрд. рублей.

Открытие племенного репродуктора Знаменского СГЦ в Троицком районе — это реализация (впервые в России!) принципиально нового подхода к отрасли животноводства, который кардинально меняет лицо сельского хозяйства. Речь идет о внедрении высочайшего уровня достижений генетики, других отраслей науки, самых передовых технологий, иных достижений научно-технического прогресса мирового значения.

Проект архиважен не только для агропромышленного комплекса Орловщины, но и России в целом. Ведь, несмотря на рост поголовья свиней в России до 17,5 млн. голов, для обеспечения продовольственной безопасности необходимо увеличить этого показателя минимум в десять раз. Поэтому наша задача — обеспечить высокопродуктивными образцами сельскохозяйственных животных не только свой регион, но и другие субъекты Российской Федерации.

В области принята программа развития молочного животноводства на 2008—2012 годы. Ее реализуем также вместе с инвесторами. В результате будет построено свыше 30 современных животноводческих комплексов не менее чем на 1000—1200 голов каждой, в том числе мегакомплекс на 5000 голов. Это позволит вдвое увеличить производство молока.

Два комплекса, в ООО «Сабуровское» Орловского района и ООО «Юпитер» Болховского района, уже построены. Начато строительство еще более десяти комплексов.

За счет привлеченных инвестиционных ресурсов увеличиваются посевы зерновых, рапса, сахарной свеклы, ведется работа по переходу к глубокой переработке зерна и другой сельскохозяйственной продукции непосредственно на территории области.

После реконструкции завода растительных масел область вышла на ведущие позиции в стране по объемам производства и переработки рапса. Создана целая сеть предприятий, которая обеспечивает поставки на село удобрений, пестицидов, разнообразной сельскохозяйственной техники и ее ремонт.

Потенциал региона в обеспечении продовольственной безопасности страны значителен. Расчеты специалистов показывают, что внедрение современной техники и технологий позволит существенно увеличить производство зерна, сахара, растительного масла, молока, мяса, плодов и овощей. Увеличить в разы!

Еще в 1994 году нами была предложена программа производства на 40 миллионах гектарах пахотных земель Центральной России такого количества продовольствия, которое полностью обеспечило бы потребности страны. Задачи виделись в том, чтобы объединенными усилиями с федеральными цент-

ром комплексно решать кричащие в условиях конца XX века общегосударственные проблемы обустройства коренной России, обеспечения продовольственной безопасности.

Как показал опыт, эти возможности могут быть реализованы лишь при условии последовательной реализации государственной политики по поддержке отечественных товаропроизводителей. Мы с вами уже сказали: именно сейчас такая поддержка более чем необходима.

Будущее села зависит прежде всего от создания комфортных условий жизни и труда крестьян. И это — главный стимул для реализации программы «60».

В годы перехода к рынку мы взяли на вооружение лозунг построения многоукладной социально ориентированной рыночной экономики. Упор сознательно был сделан не только на внедрение современных методов организации производства, но и на социальное обустройство села. В течение десятилетия реализовывалась программа строительства жилья на селе «Славянские корни» (в ее рамках сельскими жителями построено почти 12 тысяч жилых домов). Сейчас с использованием новых возможностей в области разрабатывается программа малозаточного строительства. Создана инвестиционно-земельная корпорация, которая будет обеспечивать выделение земельных участков под строительство жилья. Такая работа развернулась уже в большинстве районов. В целом к 2010 году намечено построить 4,5 тысячи домов.

В ближайшие два года при поддержке Газпрома планируем также полностью завершить газификацию региона. Новый этап в социальном развитии села начался, можно сказать, одновременно с двух направлений. Во-первых, государство начало реализовывать национальные проекты. В рамках федеральной и областной программ социального развития села выделяются значительные средства. Во-вторых, свой, и весьма весомый, вклад сделал бизнес — наши инвесторы. Сегодня уже в порядке вещей заключение соглашений с инвестиционными компаниями, где мы оговариваем их социальные обязательства своего рода программой социального ответственности бизнеса.

Речь идет не только о высоких заработных платах, повышении которых должно идти с опережением инфляции, но и о строительстве жилья, обеспечении работников полным социальным пакетом, подготовке и переподготовке кадров. Другими словами, меняется сама философия работы инвестиционных компаний, где мы оговариваем их социальные обязательства своего рода программой социального ответственности бизнеса.

Речь идет не только о высоких заработных платах, повышении которых должно идти с опережением инфляции, но и о строительстве жилья, обеспечении работников полным социальным пакетом, подготовке и переподготовке кадров. Другими словами, меняется сама философия работы инвестиционных компаний, где мы оговариваем их социальные обязательства своего рода программой социального ответственности бизнеса.

Это сознательный поворот. Бизнесмены прекрасно понимают, что без главных инвестиций — инвестиций в человеческий капитал — нельзя добиться настоящего успеха. Я сказал бы даже, что переход экономики на инновационные рельсы, и в АПК в том числе, начинается именно с осознания бизнесом того постулата, что обеспеченный всем необходимым, хорошо обученный человек будет работать с большей отдачей.

Уважаемые коллеги! Для наших аграриев год выдался успешный. Как я уже сказал, достигнут рекордный рост объемов производства в растениеводстве. Крестьяне полностью обеспечили потребности области в высококачественном зерне. Расширяются объемы производства в перерабатывающей промышленности. Несмотря на то, что аграрный комплекс продолжает испытывать на себе диспаритет цен, большинство руководителей и специалистов не спавало перед трудностями. Примеру ведущих сельхозорганизаций и фермеров следуют сотни хозяйств, развивая посевные площади, расширяя животноводство, грамотно применяя передовые технологии.

Земля и хлеб, труд крестьянина — это основа благосостояния нации. Социально-экономический потенциал села имеет стратегическое значение для России.

Орловцы искренне приветствуют предложенную руководством страны систему мер государственной поддержки отечественного АПК в рамках госпрограммы, в которой развитие сельского хозяйства рассматривается как важнейшая общенациональная задача.

Мы и дальше будем работать над обеспечением наращивания объемов производства, реализацией инвестиционных проектов, комплексным решением социальных вопросов села.

Россия доказала всему миру: она возрождается, в том числе и как великая аграрная держава. От всей души желаю вам, дорогие друзья, новых успехов, здоровья, благополучия, всего самого доброго.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В завершении обхода комплекса министра и других членов коллегии подвели к расположенной совсем рядом обширной строительной площадке.

— Здесь по соседству мы заложили второй такой же молочный комплекс на 1200 коров, — обратился к участникам поездки А.С. Судургин. — Проект разрабатывался с учетом накопленного опыта и по самому экономичному варианту, то есть на базе уже построенных инженерных коммуникаций действующего комплекса. Он прошел согласование во всех инстанциях и был включен в перспективный план развития животноводства области. Чтобы не терять времени, мы на собственные средства начали строительство нулевого цикла комплекса, вложили в него уже 25 миллионов рублей, однако сейчас стройка застопорилась, так как обещанных на это дело кредитных ресурсов до сих пор получить не можем.

— У нас принята программа «Развитие молочного животноводства в Орловской области» по строительству в 2008—2009 годах 30 молочных комплексов, рассчитанных на 25 тыс. коров с объемом производства более 150 тыс. тонн молока в год, — подчеркнул Е.С. Строев. — Как видим, начало ее реализации приносит отличные плоды.

Вступил в строй действующий еще один молочный комплекс, также на 1200 голов, в ООО «Юпитер» Болховского района. Мы уже сейчас могли бы развернуть строительство еще полудюжину десятков подобных фабрик молока, но инвестиционные компании никак не могут пробить на это дело кредиты даже в рамках государственной программы

развития сельского хозяйства. Надо сдвинуть решение этой проблемы с мертвой точки. — В работе выездного заседания принимает участие присутствующий здесь представитель руководства Россельхозбанка — ответил министр сельского хозяйства РФ А.В. Гордеев, — которому мы и поручим вплотную заняться решением этой проблемы. Президент страны и премьер-министр страны и премьер-министр на днях вновь подтвердили, что, несмотря на мировой финансовый кризис, финансирование АПК остается приоритетным для правительства, так что в ближайшее время все проблемы с открытием кредитных линий на новое строительство должны быть решены. Это касается, конечно, и всех строящихся объектов промышленного свиноводства Знаменского СГЦ.

Ответом министра остались довольны не только А.С. Судургин, но и принимающие участие в этой поездке генеральный директор ЗАО АБК «Эксима», президент свиноводческого союза

Второй день работы коллегии Минсельхоза РФ на Орловщине завершено расширенное пленарное заседание, на котором состоялось обсуждение концепции развития свиноводства России до 2020 года.

В работе совещания приняли участие губернатор Орловской области Е.С. Строев, представители Минфина, Минкоопразвития, депутаты Госдумы, члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ, представители Россельхозакадемии, заместители губернаторов более 20 регионов РФ, члены правления ОАО «Россельхозбанк», руководители крупнейших отраслевых предприятий, иностранные партнеры. Вел заседание министр сельского хозяйства РФ А.В. Гордеев.

Перед началом обсуждения состоялось торжественное вручение государственных наград и наград Минсельхоза РФ труженикам АПК Орловской области. А.В. Гордеев поздравил руководителей и рядовых работников АПК нашего региона с отличными производственными показателями нынешнего сельскохозяйственного года и передал поздравления от Президента РФ Д.А. Медведева.

Министр отметил, что Орловская область — в числе регионов, которыми проведена большая работа по существенному увеличению свинопоголовья и обеспечен корнями задел на будущее годы в плане дальнейшего эффективного развития отрасли. На Орловщине создан первый в стране селекционно-генетический центр, отвечающий мировым стандартам, который станет основой для создания современной племенной базы животноводства.

— Вся структура товарного свиноводства должна строиться, основываясь на лучших достижениях генетики, — подчеркнул А.В. Гордеев. — Необходимо обеспечить специализацию внутри отрасли с разделением ее на генетические центры и откормочные предприятия, сформировать племенную и товарную свиноводства, создать крупные вертикально интегрированные структуры с законченным циклом производства, переработки и торговли, кооперирующиеся с малым и средним бизнесом.

Концепция обозначено доведение объемов собственного

Строительству комплексов



развития сельского хозяйства. Надо сдвинуть решение этой проблемы с мертвой точки.

— В работе выездного заседания принимает участие присутствующий здесь представитель руководства Россельхозбанка — ответил министр сельского хозяйства РФ А.В. Гордеев, — которому мы и поручим вплотную заняться решением этой проблемы. Президент страны и премьер-министр страны и премьер-министр на днях вновь подтвердили, что, несмотря на мировой финансовый кризис, финансирование АПК остается приоритетным для правительства, так что в ближайшее время все проблемы с открытием кредитных линий на новое строительство должны быть решены. Это касается, конечно, и всех строящихся объектов промышленного свиноводства Знаменского СГЦ.

Ответом министра остались довольны не только А.С. Судургин, но и принимающие участие в этой поездке генеральный директор ЗАО АБК «Эксима», президент свиноводческого союза

Н.Я. Демин, руководитель ООО «Знаменский СГЦ» Е.Н. Климова, которые пригласили А.В. Гордеева, губернатора области Е.С. Строева и всех остальных членов коллегии министерства побывать на основных объектах Знаменского СГЦ. И вновь в путь по проселочным дорогам Орловского района. Заезд на один племенной завод (нуклеус), затем на второй, третий, осмотр комбикормового завода мощностью 30 тонн готовой продукции в час, с элеватором для хранения зерна, рассчитанным на 100 тысяч тонн.

Уже на территории нуклеуса №1 состоялась заинтересованная беседа участников выездного заседания с животноводами и представителями прессы. О работе и перспективах первого российского селекционно-генетического центра в области сви-

новодства рассказали руководитель ЗАО АБК «Эксима» Н.Я. Демин и генеральный директор ООО «Знаменский СГЦ» Е.Н. Климова.

В животноводстве даже в масштабах всей страны еще не осуществлялось проектов, подобных этому. В краткие сроки агрохолдингом ЗАО АБК «Эксима» создается уникальный для России селекционно-генетический центр в составе 25 производственных площадок, рассчитанных не только на выращивание 1 млн. голов товарных свиней, или до 100 тыс. тонн свинины в год, но и на организацию производства чистопородного и гибридного молодняка, а также его поставку на сельскохозяйственные предприятия, в том числе в другие регионы России и за рубеж. Предусматриваемое проектом концепции развития свиноводства создание еще 5—6

отечественного свиноводства до 2020 года.

Итоги реализации нацпроекта «Развитие АПК», его направления «Ускоренное разви-

В.И. ФИСИНИН, вице-президент Россельхозакадемии: — Опыт Знаменского СГЦ, созданного в Орловской области, должен быть принят за основу при создании еще шести подобных центров. Таких центров — единицы в мире.

животноводства — показали, что принятые на федеральном и региональных уровнях организационные и экономические меры стали хорошей основой для положительных изменений в животноводстве страны, — отметил С.Н. Алейник. — Сегодня отрасль животноводства является привлекательной для инвесторов: ведутся строительство новых и реконструкция действующих предприятий с использованием современных технологий и достижений селекции.

Губернатор затронул отдельному тему мирового кризиса: — Кризис, который сегодня испытывает Россия, далеко не первый в нашей истории. Сегодняшние события — своего рода закономерность: как только великая держава начинает подниматься и крепнуть, ей подыскивают новые испытания. За примером далеко ходить не нужно: это войны прошлого века, события 1990-х. Все пережито, и это

переживает страна. На Петербургском экономическом форуме в числе самых актуальных была обозначена проблема нехватки продовольствия. С ней мы вполне в состоянии справиться даже в условиях кризиса при поддержке, которую государство оказывает крестьянам.

Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что побеждена разруха, господствовавшая в деревне в последние годы: удалась оживить экономику села, и теперь труженикам АПК страны по силам решение любых задач, — сказал Егор Семенович.

Е.С. Строев привел цифры, свидетельствующие о положительной динамике развития АПК нашего региона: в 1,5 раза увеличен валовой объем сельскохозяйственного производства, 178 % к уровню прошлого года составило производство зерна. По объему зерна, произведенного на одного жителя области, Орловщина занимает первое место в РФ.

В первом полугодии 2008-го годовая динамика свиноводства, связанная с объемом импорта и внутреннего производства, складывалась в основном неблагоприятно для отечественного производителя. Министерством были подготовлены предложения о компенсации части затрат на покупку комбикормов для свиноводства. Правительством было предусмотрено выделение 5 млрд. рублей на эти

Орловский проект для российского

производства свинины к 2015 году до 3,2 млн. тонн и к 2020 году — до 5,6 млн. тонн в убойной массе. Для производства такого количества свинины необходимо иметь 2,85 млн. голов маточного поголовья.

А.В. Гордеев обратил внимание участников заседания на ключевые показатели, которых необходимо добиться в ближайшие пять лет в целях обеспечения продовольственной безопасности страны: увеличение поголовья свиней в два раза; обеспечение страны отечественной свиной мясной продукцией минимум на 85 % (на сегодня ее на рынке пока 60 %). Снижение доли импорта свинины будет производиться постепенно.

А.В. Гордеев отметил, что правительство приняло решение о том, что уже в следующем году объем импорта свинины будет уменьшен на 200 тыс. тонн. В связи с этим отечественным сельхозорганизациям следует довести производство свинины до 2 млн. тонн.

На заседании выступил губернатор Орловской области Е.С. Строев. Губернатор дал высокую оценку результатам аг-

те животноводства — показали, что принятые на федеральном и региональных уровнях организационные и экономические меры стали хорошей основой для положительных изменений в животноводстве страны, — отметил С.Н. Алейник. — Сегодня отрасль животноводства является привлекательной для инвесторов: ведутся строительство новых и реконструкция действующих предприятий с использованием современных технологий и достижений селекции.

Губернатор затронул отдельному тему мирового кризиса: — Кризис, который сегодня испытывает Россия, далеко не первый в нашей истории. Сегодняшние события — своего рода закономерность: как только великая держава начинает подниматься и крепнуть, ей подыскивают новые испытания. За примером далеко ходить не нужно: это войны прошлого века, события 1990-х. Все пережито, и это

переживает страна. На Петербургском экономическом форуме в числе самых актуальных была обозначена проблема нехватки продовольствия. С ней мы вполне в состоянии справиться даже в условиях кризиса при поддержке, которую государство оказывает крестьянам.

Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что побеждена разруха, господствовавшая в деревне в последние годы: удалась оживить экономику села, и теперь труженикам АПК страны по силам решение любых задач, — сказал Егор Семенович.

Е.С. Строев привел цифры, свидетельствующие о положительной динамике развития АПК нашего региона: в 1,5 раза увеличен валовой объем сельскохозяйственного производства, 178 % к уровню прошлого года составило производство зерна. По объему зерна, произведенного на одного жителя области, Орловщина занимает первое место в РФ.

В первом полугодии 2008-го годовая динамика свиноводства, связанная с объемом импорта и внутреннего производства, складывалась в основном неблагоприятно для отечественного производителя. Министерством были подготовлены предложения о компенсации части затрат на покупку комбикормов для свиноводства. Правительством было предусмотрено выделение 5 млрд. рублей на эти

Н.Я. ДЕМИН, гендиректор ЗАО «АБК «Эксима»: — Развитие генетики позволит сэкономить триллион рублей на инвестициях. Всего 335 дней сегодня требуется для выращивания и сдачи на мясо племенной свинки. Для двара больше времени для этого.

Основные цели концепции: обеспечение высоких темпов развития свиноводства на основе внедрения новейших достижений современной генетики, технологий содержания, современной ветеринарии и управления производством; развитие современной комплексной инфраструктуры, формирование рыночных механизмов, системы мониторинга для эффективного функционирования отрасли; обеспечение специализации внутри отрасли; создание крупных вертикально интегрированных структур с законченным циклом производства; стимулирование отечественного производства и поэтапное снижение

В ДЕЙСТВИИ

обещана господдержка



Генеральный директор ЗАО «АВК «Эксима» Н.Я. Демин.

таких центров позволит полностью удовлетворить растущий спрос откормочных предприятий на гибридный и высокопродуктивный молодняк и тем самым избавит российских производителей свинины от импорта дорогостоящего племенного скота.

— Все объекты Знаменского СГЦ планировалось построить в очень сжатые сроки, и уже с апреля 2007 года началось их поэтапный ввод в эксплуатацию. Каждый племязавод, репродуктор, а также станция искусственного осеменения, другие структурные подразделения отличаются высочайшим технологическим уровнем и научным сопровождением, равных которым пока нет не только в России, но и во всем мире.

— подчеркнул Н.Я. Демин. — Решение столь масштабных задач стало возможным благодаря принятию в стране приоритетного нацио-

нального проекта «Развитие АПК», а затем и государственной программы развития сельского хозяйства.

Уникальность проекта по созданию Знаменского СГЦ еще и в том, что

фраструктура, включающая в себя и собственное кормопроизводство, и переработку, и реализацию готовой продукции.

О комплексном подходе в решении проблемы кадров в Знаменском СГЦ рассказала Е.Н. Климова. Здесь разработана четкая система подготовки и переподготовки кадров, включа-

ющих животноводческих предприятий и в научных центрах, в том числе и за рубежом. Компьютеризация и комплексная автоматизация, охватывающие все технологические линии и процессы, позволяют до минимума сократить производственный персонал. Промперсонал того же нуклеуса № 1 составля-

ет всего 18 человек, 90 процентов которых имеют высшее образование.

С тонкостями применяющихся в Знаменском СГЦ технологий содержания животных член коллегии ознакомила исполнительный директор ООО «Знаменский СГЦ» Е.И. Сизарева. Сразу же после завершения рабочей поездки по ведущим животноводческим предприятиям области состоялось пленарное заседание коллегии Минсельхоза РФ.

Юрий СЕМЁНОВ. Фото Сергея МОКРОУСОВА.



ЖИВОТНОВОДСТВА

импорта; доведение объемов собственного производства свинины к 2020 году до 5,6 млн. тонн в убойном весе.

Особый акцент заместитель министра сделал на необходимости создания сети крупных региональных генетических центров, таких как ООО «Знаменский СГЦ» в Орловской области. Концепция также предусматривает улучшение кормовой базы — резкое увеличение доли качественных биологически сбалансированных кормов; создание современных мощностей по пубо и переработке.

он рублей на инвестициях. Всего 335 дней сегодня требуется для выращивания и сдачи на мясо племенной свинки. Для сравнения: большинству производителей необходимо в два раза больше времени для этого. На старых комплексах сегодня тоже можно работать, если провести полную их реконструкцию и обновление поголовья. Затраты окупаются всего за год.

Стране необходимо крупное чистопородное стадо, поэтому генетические центры — незаменимы. Наш СГЦ закупал животных в течение 7 месяцев, зару-

Студенты проходят производственную практику на предприятии, и это тоже отличный опыт, которым должны воспользоваться другие регионы, — сказал Фисинин.

На заседании также выступил ректор ОГАУ, руководитель ассоциации аграрных вузов РФ Н.В. Парахин. Он подчеркнул, что в целях дальнейшего развития потенциала отрасли необходимо создавать при аграрных вузах мини-фермы.

О ситуации с кредитованием сельхозтоваропроизводителей рассказал заместитель председателя правления «Россельхозбанка» Г.М. Антонов. За период реализации нацпроекта выданы десятки миллиардов рублей кредитных ресурсов. Значительные суммы — на реконструкцию и строительство комплексов.

— Сегодня банк работает в усиленном режиме, — сказал Антонов. — Ежедневно выдает кредиты на суммы, в два раза превышающие прошлогодовые. И все же ресурсов недостаточно: мелкие банки сегодня «вымывают» деньги из села. «Россельхозбанком» разработана стратегия развития до 2020 года, которой предусмотрена дальнейшая поддержка отрасли свиноводства. В числе приоритетных направлений работы «Россельхозбанка» остается кредитованием застройщиков, которая зависит от принятия правительством антикризисных мер. Считаю, что сегодня надо подталкивать не банки, а реальный сектор экономики. Деньги в стране есть, нужно использовать внутренние ресурсы для поддержки АПК. Что касается

Затем А.В. Гордеев предоставил слово первому вице-президенту Россельхозакадемии В.И. Фисинину, который подчеркнул важность создания реестра животных, ввозимых из-за рубежа, в целях соблюдения мер биологической безопасности.

— Опыт Знаменского СГЦ, созданного в Орловской области, должен быть принят за основу при создании еще шести подобных центров, — сказал В.И. Фисинин. — Таких центров — единицы в мире. Что касается оценки качества мяса, то она должна происходить в таких инновационных центрах, как ОГАУ, соответствующих всем требованиям.

— Руководители Знаменского СГЦ Е.Н. Климова сама преподает в ОГАУ, учит студентов — будущих специалистов для СГЦ.

делены ресурсы на предстоящую посевную. В связи с ценовой проблемой, возникшей на зерновом рынке, кредитуем под залог зерна без повышающих коэффициентов.

На заседании выступили руководители отраслевых предприятий из ряда регионов России с предложениями увеличить пошлину на импорт свинины, пересмотреть дотации на комбикорма (перейти к субсидированию производства свинины). Представители регионов и иностранной компании, работающей в тесном сотрудничестве с СГЦ, были едины во мнении, что проект «Эксима» уникален прежде всего тем, что его опыт может быть заложен в стратегию по преодолению кризиса произ-

21 НОЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Перед налоговой службой сегодня стоят сложные и ответственные задачи, от успешного решения которых во многом зависит стабильность России, её социально-экономическое развитие.

Накануне профессионального праздника мы встретились с руководителем Управления Федеральной налоговой службы России по Орловской области государственным советником Российской Федерации III класса В.В. КОЛЕСНИКОВЫМ.

— Владимир Васильевич, что сегодня налоговики считают главным в своей работе?

— Любое государство немисливо без бюджета. Ведь бюджет — это социальные и пенсионные выплаты, различные пособия и субсидии, строительство жилья и дорог, школ, больниц, городских коммуникаций. Налоговые органы — одно из центральных звеньев в механизме пополнения бюджета, а значит, наш труд — залог экономического развития страны, осуществления социальных гарантий и достижения благополучия россиян. Судите сами: за 9 месяцев налоговой области поступили налоговую систему поступлениями налогов и сборов в размере 16,5 млрд. рублей. Это на 32,8% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Из общего объема платежей, собранных на территории нашего региона, в областной и муниципальные бюджеты перечислено 8,5 млрд. рублей, что в 1,4 раза больше, чем в январе—сентябре 2007 года; платежи в государственные внебюджетные фонды возросли в 1,3 раза.

В структуре поступлений 51% (8,5 млрд. руб.) занимает консолидированный бюджет субъекта, 25% (4,1 млрд. рублей) — платежи во внебюджетные фонды, 24% (3,9 млрд. рублей) — федеральный бюджет.

Сложившиеся темпы, по нашим прогнозам, сохранятся до конца текущего года. И в целом за 2008 год бюджетная система получит порядка 23 млрд. рублей, что в 1,3 раза больше, чем в 2007 году.

Налоговые платежи растут, а какова ситуация с задолженностью?

— Благодаря целенаправленной работе объем задолженности по налоговым платежам постоянно снижается. Так, за 9 месяцев текущего года по сравнению с началом года она снизилась на 200 млн. рублей. Выполнено в целом требование Минфина по сокращению задолженности по сравнению с базовым периодом — 1 января 2005 года: она снижена более чем на треть, или на 2,25 млрд. рублей. Эффективностью погашения задолженности на всех стадиях взыскания на 1 октября 2008 года составила 45,74% — на 13,3% выше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

Не нужно забывать, что большая половина всей суммы задолженности приходится на предприятия, находящиеся в процедурах банкротства — сейчас их 290, с суммой задолженности 2,3 млрд. рублей. В четвертом квартале будут завершены процедуры банкротства и списано задолженности на сумму не менее 500 млн. рублей.

— Сегодня в прессе широко освещается тема финансового кризиса. Читатели слышат, что неплатежи будут расти?

— Мы заранее предпринимали меры, чтобы не допустить потерь бюджета. В управлении создан ситуационный центр — координационный орган, в состав которого вошли опытные сотрудники для повышения эффективности деятельности налоговых инспекций, принятия оперативных решений при возникновении ситуаций, имеющих значительные последствия для исполнения доходной части бюджета и влияющих на финансово-хозяйственную деятельность налогоплательщиков. Сейчас ведется усиленный контроль и ежедневный мониторинг перечисления в бюджет банками, что позволяет оперативно выявлять «зависимые» платежи. Осуществляются проверки кредитных организаций по своевременности перечисления ими налоговых платежей, а также контроль в случаях, когда денежные средства с расчетного счета списаны, но не перечислены на счета по учету доходов бюджета. Налоговыми органами уделяется особое внимание уточненным декларациям по налогам, в которых налогоплательщики уменьшают свои налоговые обязательства.

В прошлом году ФНС России опубликовала 11 критериев самостоятельной оценки рисков для налогоплательщиков, которые налоговики используют для проведения выездных проверок. Сейчас опубликован новый, двенадцатый, критерий. Расскажите о нём.

— В дополнение к уже используемым критериям Федеральная налоговая служба создает механизм открытого информирования налогоплательщиков о рисках применения отдельных схем ведения финансово-хозяйственной деятельности. Новый критерий так и называется: «Ведение финансово-хозяйственной деятельности с высоким налоговым риском». Налогоплательщик получил возможность самостоятельно проанализировать результаты хозяйственной деятельности, оценить налоговые риски и предпринять меры для выхода из зоны налогового контроля.

Федеральная налоговая служба продолжает политику открытого диалога с налогоплательщи-

лей, из заслушанных на комиссиях, увеличили налоговую базу за счет повышения заработной платы до среднего уровня по отрасли. Ещё 133 платёжника в результате проведенной с ними разъяснительной работы задекларировали рост налоговой базы с фонда оплаты труда без приращения на комиссию. По нашей оценке, дополнительные поступления «зарплатных» налогов по итогам работы комиссии за 9 месяцев 2008 года превысили 135 млн. рублей, что положительно сказывается на динамике поступлений единого социального налога. Темп поступления ЕОН в федеральный бюджет и внебюджетные фонды превысил рост фонда оплаты труда и составил 132,6%.

Высокая динамика наблюдается и по налогу на доходы физических лиц. Его платежи в 1,4 раза превысили уровень аналогичного периода 2007 года и составили около 3,7 млрд. рублей, что почти на 6% превышает темпы по России. По сравнению с темпами роста фонда оплаты труда и среднемесячной заработной платы опережение по НДФЛ составляет соответственно 11,7 и 10,2%.

— Владимир Васильевич, деятельность вашей службы оценивается ещё и по результатам проведенных проверок. Каковы показатели за 9 месяцев 2008 года?

— Из года в год повышается эффективность контрольной работы. За 9 месяцев этого года нам удалось доначислить по результатам проверок более 1,3 млрд. рублей, это почти на четверть больше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Доначисления по выездным налоговым проверкам возросли в 1,9 раза. При этом мы держим на контроле ход взыскания доначисленных сумм, результаты рассмотрения и принятия мер в соответствии с действующим законодательством органами внутренних дел в отношении налогоплательщиков, нарушивших налоговое законодательство.

— Если раньше налогоплательщики могли обратиться в суд, то с 1 января 2009 года налоговые споры обязательно должны рассматриваться в досудебном порядке вышестоящим налоговым органом. Готовы ли к этому налоговики?

— Действительно, с 1 января 2009 года вступает в силу норма Федерального закона № 137 от 27.07.2006 года, в соответствии с которой предусматривается обязательный порядок досудебного обжалования в вышестоящем налоговом органе решения о привлечении к ответственности за совершение налогового правонарушения или решения об отказе в привлечении к ответственности за совершение такого правонарушения.

За 9 месяцев 2008 года нашим управлением было рассмотрено 167 жалоб и заявлений физических и юридических лиц, из которых 54 жалобы были полностью или частично удовлетворены.

Количество исков налогоплательщиков в суды, связанных с применением налогового законодательства, за 9 месяцев 2008 года в целом по области снизилось на четверть по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Доля налогоплательщиков, обратившихся в суд с обжалованием материалов проверок после прохождения досудебного порядка рассмотрения налоговых споров, снизилась на 6,5%. Также можно отметить, что в этом году по сравнению с аналогичным периодом 2007 года удельный вес споров, рассмотренных судом в пользу налогоплательщиков, снизился почти на 14%, или на сумму 83 млн. рублей.

— В последние годы несколько раз менялась структура налоговых органов. Какова ситуация с обеспеченностью техникой и подготовкой специалистов, чтобы идти в ногу со временем?

— Да, структура налоговых органов постоянно оптимизировалась, укрупнялись инспекции, организована работа по функциональному признаку. Сегодня у нас в области есть межрайонные инспекции и две районные в городе Орле, всего девять, а восемь лет назад их было 29.

Особое внимание уделяется проведению мероприятий по модернизации налоговых органов области, эффективности налогового администрирования и обслуживания налогоплательщиков, которые достигались за счет использования новых технологий и качества предоставляемых услуг.

За последние два года скорость передачи информации увеличилась в 2 раза, появились дополнительные спутниковые каналы. Связь между инспекциями по городу Орлу осуществляется по оптоволоконным линиям. С 2006 года обновлен качественный состав серверов, а обеспеченность

компьютерной техникой на базе не ниже Pentium-4 к фактической численности работников составила 100%.

В целях повышения эффективности аналитической работы по соблюдению платёжниками налогового законодательства и совершенствованию процедур налогового контроля специалистами федеральные информационные ресурсы ФНС России.

Кроме того, во всех инспекциях с 2004 года внедрен новый программный комплекс электронной обработки данных — «ЭОД-местного уровня», который позволил на порядок улучшить и систематизировать обработку данных в инспекциях, увеличить скорость ввода и обработки информации.

В электронном виде по каналам связи осуществляются переписка и обмен информацией между нашим управлением и ФНС России, а также управлением и инспекциями. К системе телекоммуникационной службы полностью подключены все территориально обособленные рабочие места (ТОРМ) межрайонных налоговых инспекций, которые находятся в районах, где нет налоговых инспекций. В связи с этим были изменены функциональные обязанности сотрудников, работающих на ТОРМ. Теперь они посредством удаленного доступа к базам данных инспекций в реальном времени выполняют те же функции по регистрации документов и вводу данных, что и сотрудники центрального офиса инспекций.

Кроме того, в рамках действующего законодательства заключены соглашения и осуществляется информационный обмен в электронном виде с различными государственными учреждениями и организациями, в том числе с федеральными службами: таможенной, регистрационной, статистической, управлением ГИБДД; государственными фондами: пенсионным, социальным страхования, медицинским страхованием, областными и местными органами власти.

В ближайшее время будет внедрена единая служба каталогов, система управления и мониторинга, единое хранилище данных, которые позволят владеть полной информацией о работе всех налоговых органов России. Значительными темпами развивается система предоставления налогоплательщикам налоговой и бухгалтерской отчетности в налоговые органы области в электронном виде. На 1 октября 2008 года в налоговые органы представляли отчетность в электронном виде 94,4% организаций, в том числе 55,4% — по телекоммуникационным каналам связи, и 97% индивидуальных предпринимателей, в том числе по каналам связи — 60,3%. Число организаций, представляющих отчетность по каналам связи, по сравнению с соответствующим периодом 2007 года увеличилось в 2,3 раза, индивидуальных предпринимателей — в 4,2 раза. Соответственно расширяется сфера предоставления налогоплательщикам электронных сервисов. По сравнению с тем же периодом 2007 года число информационных услуг, предоставленных налогоплательщикам в электронном виде, увеличилось почти в 3 раза.

С каждым годом возрастает квалификация работников налоговых органов. Ежегодно у нас не менее трети общего состава государственных служащих проходит обучение, причём с использованием новых технологий — Интернет, ведомственной ТВ-сети и дистанционного обучения.

Думаю, именно благодаря такому интенсивному подходу к организации работы налоговых органов мы можем добиваться ежегодного роста поступлений на 20 — 30%.

— Владимир Васильевич, что бы вы хотели пожелать своим коллегам накануне профессионального праздника?

— Служба в налоговых органах была и остаётся сложной, она требует терпения и профессионализма. Семнадцать лет мы стремимся воспитывать добросовестных налогоплательщиков, обладающих чувством гражданской ответственности. Мы не наивные мечтатели и знаем, что ещё немало будет желающих пойти за счёт государственной казны, минимизировав налог неправомерным путём. Но постепенно большинство граждан осознает, что только уплатив налоги, они могут рассчитывать на поддержку государства. Нам с вами предстоит долгая и ответственная информационная, разъяснительная, контрольная работа. Пусть она приносит только удовлетворение и желание достигать новых вершин.

Накануне праздника хочется пожелать всем сотрудникам налоговых органов высокого профессионализма и выполнения поставленных задач. Пусть сбывается всё задуманное, а проблемные ситуации благополучно разрешаются, пусть в ваших коллективах царит атмосфера сплоченности и взаимопонимания. Здоровья вам и благополучия в семье!

Беседу вел
Ирина САПРОНОВА.